

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

以人口高质量发展支撑中国式现代化

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《以人口高质量发展支撑中国式现代化》。

文章强调，我国长期是世界人口最多的国家，人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事。综合研判，随着经济社会发展和人口年龄结构变化，我国总体上已由人口增量发展转向减量发展阶段，人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化等明显的趋势性特征。推进中国式现代化面临新的人口环境

和条件。对于我国人口发展新形势，必须全面认识、正确看待。

文章指出，做好新时代人口工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，认识、适应、引领人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以人口高质

量发展支撑中国式现代化。要把握好以下原则。一是坚持以人口高质量发展促进经济社会高质量发展。二是坚持以系统观念统筹谋划人口问题。三是坚持以改革创新推动人口高质量发展。四是坚持促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

文章提出了以人口高质量发展支撑中国式现代化的重点任务。第一，深化教育卫生事业改革创新，全面提高人口综合素质。第二，建立健全生育支持政策体系，促进人口长期均衡发展。第三，加强人力资源开发利用，

增加全社会劳动力有效供给。第四，实施积极应对人口老龄化国家战略，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。第五，更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，维护人口安全。

文章强调，做好新时代人口工作，必须坚持党的全面领导。要建立健全推动人口高质量发展的领导协调机制。加强人口统计与动态监测预警，完善人口和生育保障法律体系，构建中国特色人口理论体系。做好宣传引导，营造良好氛围。



关注重庆市文化旅游发展大会

与会者考察大足文旅产业



与会者正在参观大足石刻。

新渝报讯(记者 何美林 杨琢 蒋世勇 李海 曹林 实习生 彭茜/文 黄舒/图)11月15日，来自全国乃至世界各地与文旅行业紧密相关的各界嘉宾相聚大足，参加重庆市文化旅游发展大会系列文旅活动，实地考察大足文旅产业发展情况。

市委常委、宣传部部长姜辉，副市长但彦铮，大足区领导张明、刘青青、钱虎、尹道勇以及市级部门有关负责人等出席活动。

当天，嘉宾们前往重庆旅游发展成果展、“渝味360碗”重庆美食集市、巴渝非遗文创集市等大会系列文旅活动现场，看展览、品美食、逛集市，全方位体验重庆的独特魅力。精彩纷呈的活动内容吸引嘉宾们驻足观看，深厚的文化底蕴和丰富的旅游资源让嘉宾们不由自主地赞叹重庆这座山水之城、美丽之地。

在实地考察大足石刻文创园、宝顶山石刻景区、大足石刻游客中心等地时，嘉宾们对大足的特色文旅发展表现出浓厚兴趣。在与讲解员的沟通交流中，大家切实感受到大足在石刻文物保护传承和活化利用方面取得的新成效，看好大足在国潮珠宝和玉雕产业的市场发展前景。

新渝报讯(记者 邓小强)11月15日，一支由10余个国家和地区的“重庆好友”组成的旅行团走进大足参观。旅行团成员包括外国驻重庆领事机构官员、外国驻重庆相关机构官员，在渝外资企业、台资企业代表，外籍重庆旅游推广大使、旅游达人，总数近20人。他们这次集体来大足，专程参加重庆市文化旅游大会，体验大足丰富优质的文化旅游资源，为大足建设国际文旅名城建言献策、宣传造势。

大足石刻是重庆唯一的世界文化遗产。近年来，大足区在实施大足石刻景区提档升级、优化大足石刻旅游感知、推进大足石刻文化创造性转化、创新性发展方面取得了系列成效，引起广泛关注。旅行团成员怀着万分期待的心情，走进大足石刻宝顶山景区，观看大足石刻特种电影，参观大佛湾石刻，领略大

新渝报讯(记者 余佳)11月14日至16日，重庆旅游发展成果展在大足区香国公园举行。此次成果展旨在总结五年来重庆在文旅产业与相关领域融合发展方面取得的重要成就，充分展现重庆文旅繁荣、多元与可持续发展的蓬勃生机，进一步推动重庆文化旅游产业可持续发展高质量发展。

本次展览以“重庆故事 中国印记”为策展理念，精准对接旅游产业的新需求、新市场与新业态。香国公园广场作为活动的主要场地，被划分为“全市文旅发展总序”“沉浸式主题展区”两大内容区域。

在“全市文旅发展总序”区域，通过图文并茂的形式，围绕资源保护和利用体系、产品体系、市场主体体系、开放合作体系、公共服务体系、综合治理体系六个方面，全面展示党的二十大以来重庆旅游发展建设取得的各项成绩。

活动中，5500平方米的沉浸式主题展区成为了亮点。展区设置为“游”“住”“行”

新渝报讯(记者 毛双 张玮 实习生 宾振宇)68个非遗项目、超5000件展品，巴渝非遗文创集市于11月15日至17日在大足区昌州古城开市。在这场非遗盛宴上，观众不仅能近距离感受到非遗的魅力，还能看到传统文化与现代生活的精彩碰撞。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明绵延传承的生动见证。目前，重庆市有国家级非遗代表性项目

新渝报讯(记者 熊教秀)11月15日至17日，备受瞩目的“渝味360碗”美食集市在大足区昌州古城开市。此次活动旨在深度挖掘和推广重庆美食文化，为市民和游客带来一场前所未有的美食盛宴。

活动伊始，昌州古城内人头攒动、热闹非凡。美食集市涵盖了“渝味360碗”所有菜品，按照口味的不同划分为7大渝味版块。麻辣滚烫席上的重庆火锅、巴县陈血旺、黔江鸡杂等经典热菜，让游客们大呼过瘾；土苗风味席的酉阳土家油茶汤、彭水鸡豆花、斑鸠豆腐等，则让人领略到土家族苗族美食的独特魅力；食养珍味席的健康养生食材和自然烹饪方式，满足了现代人对健康饮食的追求；卤味

“重庆好友”旅行团沉浸式体验大足文旅

足石刻灿烂文化。

一路上，旅行团看得仔细、听得认真，兴致勃勃地同讲解员、志愿者聊起对中国文化、重庆文化的认识。多位外籍人士说道，中国文化与他们国家的文化有很多相通之处，在很多方面能够产生价值认同和情感共鸣。

匈牙利驻重庆总领事馆副馆长高道马先生说，这是他第二次来大足，但是和第一次来时一样，感到新鲜、舒服。走进大佛湾，恢弘的石刻造像群、幽深的山谷、葱郁的山林，都让他感到心情愉悦、自在随意。

仔细观看石刻造像，了解了石像蕴含的哲理后，高道马感叹，他在这里上了一堂课，

重庆旅游发展成果展在大足举行

最值得说道的体会是，每个人都要做个好人，要很努力地去做好事，决不能做坏事。

如何形容大足的美好？有着浪漫气息的高道马直抒胸臆：“大足不是一次就能看个够的，可以说一百次一千次也看不够。”

在重庆大学留学的俄罗斯姑娘小孟此前也已经看过大足石刻，这次再来大足，首次观看了大足石刻主题的4K电影和8K球幕电影，对大足石刻文化的创新表达方式赞赏不已。再次参观大足石刻，小孟对石像之中的父母恩情重变像印象格外深刻。离别家乡到中国留学，小孟已经较长时间没有回家陪伴父母，看着这尊石刻，想起了父母对自己的抚养恩情和博大深沉的爱。“我现在就想给我的

重庆旅游发展成果展在大足举行

妈妈打电话。”她说。

提起大足的魅力，小孟有很多话要说，操着一口流利的中国话，小孟说，不仅大足石刻的艺术价值值得大书特书，大足人的生活也令她喜欢。“大足有很多美食，还有香国公园，特别漂亮，我喜欢大足。”小孟说道。

夜幕降临，旅行团参加了在大足香国公园举行的重庆文化旅游惠民消费嘉年华活动，和重庆市民、各地游客共享欢乐时光，对于重庆多姿多彩的非遗文化和其乐融融的民间氛围感受强烈。他们表示，将把在大足的所见所闻所感告诉亲朋好友，建议他们来重庆旅游，到大足停留，用心感知重庆的美妙，尽情享受生活的美好。

重庆旅游发展成果展在大足举行

“娱”“文旅装备”“共建巴蜀文化旅游走廊”六大主题，通过古典、现代、动漫、民族、赛博朋克等多种设计风格布展，为观众带来了沉浸式的观展体验。文旅行业从业者的讲解，让参观者仿佛置身于重庆旅游行业的日新月异之中。

在“游·文脉”展区，重庆丰富的自然景观、人文历史、民族风情等优质文旅资源得到了集中展示。展区通过梳理和整合巴渝大地的精品旅游资源，提取其历史文化精髓和旅游科技融合的成功案例，以抽象的意境实景生动再现。观众漫步在各展点间，不仅可以领略到巴渝文化的博大精深和旅游资源的丰富多彩，更能感受到重庆文旅在人文与自然方面的和谐共生。

“住·栖梦”展区则全面概括和展示了重

重庆旅游发展成果展在大足举行

庆旅游住宿行业的发展变化。近年来，重庆旅游酒店行业呈现出向中高端市场发展的趋势，多元化、个性化服务已成为主流。展区精选了重庆本土制造的太空舱实物，结合特色民宿品牌、度假酒店、特色度假村等优质资源，营造出浓郁的住宿氛围，展现了重庆作为世界知名旅游目的地在旅游住宿领域的丰富资源和建设成果。

“行·行迹”展区则通过装置实景和成果数据，全面展现了重庆旅游交通方面的发展成果。重庆作为8D魔幻都市，其立体交通为旅游增色不少。展区以装置实景的形式，展现了高端旅游大巴车、自驾、房车、后备箱集市等现代户外旅游的无限可能与多样的出行选择。同时，图文数据也展示了重庆自驾游旅行、旅游包车、游轮旅行、低空飞行等成果，彰

重庆旅游发展成果展在大足举行

显了重庆旅游交通的便捷性、多样性和自驾游的悠闲状态。

“娱·秘境”展区则利用MR技术、VR与LEB大空间技术，通过多个重庆数字文旅产品的展示，穿插才艺直播、密室逃脱、剧本杀等娱乐项目，为观众带来了沉浸式的娱乐体验。“文旅装备”展区则展示了重庆本土文旅装备制造企业的产品，包括户外用品、重庆好礼等文旅相关产品，展现了重庆文旅装备的多样性。

“共建巴蜀文化旅游走廊成果”展区，综合展示了巴蜀文化旅游走廊建设以来，川渝两地紧密合作的成果，从“成渝地·巴蜀情”共建品牌打造，到“成渝古道”共建路线展示；从《川剧保护传承条例》协同立法，到资大文旅融合发展示范区建设，以及特色旅游线路打造、合作文旅项目建设等内容。

5000件展品亮相巴渝非遗文创集市

巴渝非遗文创集市精选全市最具代表性的68个非遗项目，共5000余件展品，以“巴渝古韵，薪火相传”为主题，分为“大美非遗”“乐享非遗”“匠心非遗”“唱响非遗”“茶和天下”5个单元，通过产品展示、互动体验、非遗表演等形式，营造出浓厚的传统文化氛围，打造出沉浸式文化体验消费新场景，推动巴渝非遗

5000件展品亮相巴渝非遗文创集市

更好地融入现代生活，促进非遗与旅游深度融合发展。

古色古香的昌州古城与非遗展示相得益彰，游客按照古城街道的动线进行参观和体验，驻足观赏精巧奇绝的传统技艺，聆听传承人坚守初心的故事，漫步一幅幅人文风俗图景，体验丰富多彩的非遗项目。

5000件展品亮相巴渝非遗文创集市

同时，为了让游客们更好地享受美食盛宴，活动现场还推出了“渝味360碗”消费大礼包。68元即可任意开8个小吃盲盒并获得冰箱贴一枚，98元则可品尝全场8个菜品并同样获得冰箱贴一枚。这一举措不仅激发了游客们的消费热情，也让游客们能够将“美食”带回家，延续这份美好的味蕾记忆。

“渝味360碗”昌州古城展销

知香席的荣昌卤鹅、九龙坡二郎卤鹅等，让人回味无穷；三蒸九扣席的开州大混蒸、忠县石宝蒸豆腐等蒸菜，展现了重庆蒸菜的鲜美与清淡；花式鱼鲜席的重庆烤鱼、渝北水煮鱼等，则让人仿佛置身于鱼米之乡；烟火小吃席的长寿鱼面、雷家老农民非遗酸辣粉等，更是吸引了众多小吃爱好者的目光。

除了美食盛宴，活动现场还设置了四大主题打卡装置，让游客们在品尝美食的同时，也能感受到重庆美食文化的深厚底蕴。在“四方丰物”装置区，游客们可以看到重庆辣

“渝味360碗”昌州古城展销

椒、花椒等丰富佐料，以及金佛山方竹炖猪蹄、石柱土豆饭等地标性食材的艺术装置，既能打卡拍照，又能选购心仪的伴手礼；在“蒸蒸日上”装置区，巨大的蒸笼形成了一道独特的风景线，集中展示了重庆蒸菜系列的魅力；在“渝味带回家”装置区，游客们可以通过互动装置将菜品冰箱贴放置于对应区县，免费领取“渝味360碗”文创小礼品；“美食地图”装置区则让游客直观地看到重庆美食的分布区域，感受各区县美食的各异风味。

此外，活动现场还特别设置了共享厨房区

(上接1版)中方也愿结合秘方发展需求，就近设立鲁班工坊、中文工坊，开展职业教育合作，为秘方提供本土化人才和智力技术支持。

习近平强调，双方要加强治国理政经验交流，增进战略互信，坚定相互支持彼此核心利益和重大关切，加强反腐败、打击非法捕捞等领域合作。要担起文明互鉴时代责任，倡导加强国际文明对话，探讨构建全球文明对话合作网络。加强文化政策对接，深化文化艺术、教育、文化遗产保护等领域交流合作。中方愿增加面向秘鲁的奖学金名额。希望两国青少年相知相亲，将中秘友好世代传承下去。

习近平指出，亚太国家经济深度交融，加强团结合作、维护地区稳定繁荣，符合亚太大家庭和全球南方共同利益。中秘都主张多边主义，反对保护主义。中方全力支持秘鲁东道主工作，愿同各方共同努力，推动这次亚太经合组织领导人非正式会议取得成功，推进构建亚太命运共同体。中方也愿同秘方继续加强在中拉论坛框架下沟通协作，为促进中拉关系发展作出积极贡献。

博鲁阿尔特热烈欢迎习近平主席到访，表示秘鲁和中国是两大文明古国，历史上大量华人为秘鲁国家建设作出了积极贡献，两国人民拥有深厚情谊，是友好的兄弟和朋友。中国长期是秘鲁最重要贸易伙伴，特别是双方开展共建“一带一路”合作以来，各领域合作取得丰硕成果，充分展现了两国对于追求互利合作和共同发展的坚定承诺。习近平主席访问期间，双方签署包括自贸协定升级议定书等多项重要合作协议，将有力促进双方经贸关系和各领域合作进一步发展。特别是钱凯港开港，实现“从钱凯到上海”，成为拉美和亚洲之间的重要桥梁和秘鲁经济增长的重要引擎，将有力促进秘鲁和拉美地区其他国家以及同中国乃至亚洲之间更加高效便捷的联通和贸易，助力两国和地区国家可持续发展。秘方欢迎中国企业来秘鲁投资兴业，参与基础设施、资源能源、交通等重要领域合作项目。我愿重申，秘方坚定恪守一个中国原则。秘方愿同中方加强文明交流互鉴和人文交流合作，密切青年和人员往来。感谢中方为秘鲁主办这次亚太经合组织领导人非正式会议提供重要宝贵支持。秘方坚持多边主义，期待同中方加强在亚太经合组织等框架内沟通配合，为推动亚太地区实现长期和平稳定和发展繁荣作出贡献。习近平主席此访必将成为两国关系中的重要里程碑，开启秘中全面战略伙伴关系的新篇章，使两国人民共建共享更加持久和繁荣的未来，推动构建秘中命运共同体。

会谈后，两国元首共同见证签署《中华人民共和国政府与秘鲁共和国政府关于共建“一带一路”的合作规划》《中华人民共和国政府和秘鲁共和国政府自由贸易协定升级议定书》，并见证交换经贸、产业投资、工业园区、教育、绿色发展等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和秘鲁共和国关于深化全面战略伙伴关系的联合声明》。

当晚，习近平出席了博鲁阿尔特总统举行的欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

(上接1版)

博鲁阿尔特表示，钱凯港开港是全体秘鲁人民引以为豪的历史性时刻。这项秘中共建“一带一路”的宏伟工程标志着秘鲁朝着打造国际航运和贸易中心的目标迈出了关键一步，将助力秘鲁成为联结拉美和亚洲的重要门户，也将有力促进拉美一体化和繁荣发展。港口将开启秘鲁经济发展的新篇章，进一步提升秘鲁竞争力，为全体秘鲁人民带来更多福祉。感谢中国对秘鲁的信任和支持！“从钱凯到上海”，这条“新时代的印加古道”将架设起两大文明古国交融之桥、两个友好民族友谊深化之桥。中国万岁！秘中友谊万岁！

钱凯港位于秘鲁首都利马以北80公里，是中秘共建“一带一路”重点项目。开港后，中秘间单程海运时间将缩短至23天，节约20%以上的物流成本，每年将为秘鲁创造逾8000个直接就业机会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

(上接1版)

先期抵达的香港特别行政区行政长官李家超、中国驻秘鲁大使宋扬也到机场迎接。

习近平乘车从机场踏上榻榻店途中，华侨华人、中资机构、留学生代表和当地民众在道路两旁夹道欢迎，挥舞中秘两国国旗，高举“祝习近平主席访问秘鲁取得圆满成功！”“中秘友谊万岁！”等红色横幅，敲锣打鼓，舞龙舞狮，热烈欢迎习近平到访。

从北京赴利马途中，习近平乘坐的专机在西班牙大加那利岛作技术经停，西班牙中央政府驻加那利自治区全权代表和当地高级官员赴机场迎接。

(上接1版)

创新“日月繁星”文旅产品体系

除了闻名世界的石刻，大足区还拥有风光旖旎的龙水湖度假区、稻香鱼肥的隆平五彩田园，以及全市首个“三线建设”博物馆——红岩重汽博物馆等特色景区景点。

陈一清说，大足正持续创新“日月辉映、繁星闪烁”的文旅产品体系，即依托大足石刻这张“太阳”般的世界级金质名片，以及龙水湖“月光女神”般的靓丽山水，再加上众多特色景点“繁星”一起闪耀。其中，为了让四海宾客“驻足流连”，乡村景区景点作为大足文旅融合发展格局中的“繁星”，将一大批乡村旅游、古镇游、文化游等特色旅游线路“串珠成链”，让“诗和远方”融入城市的每一个细节。

不仅如此，大足还持续提升“近悦远来、享誉世界”的市场知名度吸引力，通过推进节会品牌化建设，做到“月月有活动、季季有亮点、年年有盛典”。同时，完善“功能完备、服务至诚”的旅游公共服务体系，包括推动成渝中线高铁设大足石刻站建设，推进景区停车场、充电桩、旅游厕所等配套设施建设等。如今成为“网红”打卡地的大足石刻服务区就是典型案例。“大足区将认真落实本次大会精神，深化拓展文旅融合发展发展空间。”陈一清说，接下来大足区将做好文旅融合发展迭代升级、提质增效，到2025年达到接待游客4200万人次、旅游收入350亿元，到2027年达到接待游客5000万人次、旅游收入500亿元，努力为建设世界知名旅游目的地贡献大足力量。